

> 视点

走生态之路 建最美家园

本报记者 张帆

党的十八大把生态文明建设纳入中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局，习近平总书记两次考察云南重要讲话精神，为生态文明建设指明了方向，提供了根本遵循。迪庆藏族自治州坚定不移沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进，奋

力描绘好新时代迪庆生态文明建设新画卷。民之所望，施政所向。森林覆盖率75.13%，水、大气、生态环境质量常年保持全优……2020年，迪庆藏族自治州守住高原生态底线，突出抓好“蓝天、碧水、净土保卫战”，落实好“河长制”责任，

有效管护全州所有河流、湖泊，扎实推进供暖工程、植树造林、石漠化治理、退耕还林等一批促进保护、改善民生、推动发展的生态惠民项目，既保持绿水青山，又收获金山银山，努力建设生态文明建设排头兵。



生态治理 打好蓝天碧水净土保卫战

今年，迪庆州政府工作报告提出，持续打好“蓝天、碧水、净土保卫战”，继续强化环保督察及“回头看”反馈问题的整改。“良好的生态是迪庆最靓丽的名片，政府工作报告提出要持续打好生态保卫战，让人非常振奋，实际上，我们每个人都应自觉担负起保护生态的使命。”长期关注生态环境的香格里拉市民扎西次仁说。

“鲜花为床，蓝天为被，静静地呆在草地上就很美。”从昆明到香格里拉游玩的陈嘉琳和同行的姐妹尽情享受着夏日高原，笑声、欢呼声飘荡在绿水青山间。

安徽游客张震在独克宗古城不停地拍照，“这里的生态环境太好了，我拍了很多照片，晚上在朋友圈晒一晒。”事实上，他也是看到朋友晒的照片才决定到迪庆，“非常美，我们一行6人已经商量好了，计划多住几天，到处走走看看。”张震喜滋滋地对记者说。

从打好“蓝天、碧水、净土保卫战”到持续打好“蓝天、碧水、净土保卫战”，表述上仅多了“持续”两个字，但这既是迪庆州委、州政府对生态治理的坚定决心，也是对广大人民的庄严承诺。从“打好”到“持续打好”，迪庆的生态治理任务将更加艰巨。

今年5月，迪庆州组织调研组，对全州范围内生态环境突出问题到3县(市)进行现场调研。这一次，调研组的“望闻问切”比以往更细致，“病因”找得更精准，重点针对《2019年金沙江流域生态环境突出问题整改方案》中披露的问题，中央及省级环境保护督察反馈意见问题整改中尚未完成整改及已完成整改但尚未完成验收销号的问题、历史遗留重金属污染治理及工业固废堆存

场所环境整治、重点企业重点项目复工复产及疫情防控等方面的问题，开展了实地调研。

“目前尚未完成整改的任务属于‘硬骨头’，整改要求高，整改任务重，问题整改牵头单位和责任单位务必高度重视，不断加大工作力度，精准施策，抓紧推进未完成任务的整改。”

“对今年应完成的整改事项，要提前谋划验收销号事宜，增强所有整改事项整体收官的观念，确保整改落实到位。同时，针对容易出现反弹的问题，各级各部门要保持恒心，提高警惕，采取积极措施，加强回访检查，防止问题反弹。”

“加快推进历史遗留重金属污染治理及工业固废堆存场所环境整治。对废渣堆场等区分有主还是无主，进一步明确责任主体，提出科学有效的整治方案。”

从“打好”到“持续打好”，迪庆州来了一次全面“体检”，一方面为统筹谋划打好“蓝天、碧水、净土保卫战”，守护好迪庆的蓝天白云、绿水青山、良田沃土找准方向，划出重点；另一方面，也呈现出迪庆州坚决贯彻落实习近平总书记考察云南重要讲话精神、开展好“四大行动”、打好7个标志性战役和贯彻落实中央、省级环保督察整改的决心和信心。

如此，迪庆生态文明建设进入快车道，天越来越蓝，山越来越绿，水越来越清，高原大地的“颜值”和“气质”不断提升，“美丽迪庆”的目标渐行渐近。

生态环境 落实“河长制”护好河流湖泊

“这水好清，比以前强多了。”在香巴拉生态湿地公园散步的市民洛桑，站在湖边感慨道，几年前，听说正在建生

态湿地公园，他就把婚房买在附近，“只要有时间，都会到里面溜达。”

“不仅仅是流经城里的河水质量一年比一年好，你到其他乡镇去看，同样也是水清岸绿。”泽仁今年63岁，退休后爱好上摄影，喜欢跋山涉水拍美景，“现在变化大，一些断流的河也有水了。”泽仁看着纳帕海欣慰地说。迪庆河流湖泊众多，特殊的地理位置造就了迪庆高原独特的河流景观，但也给河道水环境的管理和保护工作带来挑战。

“针对虎跳峡镇硕多岗河金沙江入水口采砂点整改问题，市镇两级要切实按照上级整改要求，以时间节点依法依规加快推进整改工作，确保各项整改工作落到实处。”今年4月，迪庆州总河长、硕多岗河州级河长王以志在硕多岗河巡河时说，州水务部门及州河长办要切实加强督促指导，州及香格里拉市纪委监委要加强跟踪督办，确保问题整改到位，州及香格里拉市水务、住建、生态环境、交通等部门要在今年汛期来临前开展好专项检查巡查，确保安全度汛。

发源于香格里拉市硕多岗草坝及硕多岗湖的硕多岗河，全长147.5公里，流经格咱乡、建塘镇、小中甸镇、虎跳峡镇，是金沙江一级支流。整条河流流域划分有保护区、保留区、开发利用区等8个水功能区。

美在河上，治在岸上。

今年，迪庆州坚持问题导向，聚焦群众反映强烈的突出问题，充分发挥“河长制”的优势，依法依规全面清理整治河流管理范围内的乱占、乱采、乱堆、乱建突出问题。同时，统筹当前和长远，进一步加强河湖水体和岸线空间管理，实现岸线资源节约集约利用，让河湖生态持续向好发展，坚决防止水污染事件发生。

小小河长，怎么治“水病”？迪庆州明确提出，州县(市)乡村“四级河长”各负其责、尽职尽责，强化巡查检查，建立

河湖日常巡查监管制度，把河道湖泊坑塘管理好、保护好、建设好，以实际行动贯彻落实习近平生态文明思想，形成党政牵头、部门协同，一级抓一级、层层抓落实的工作格局。抓好中央、省级环保督察“回头看”及专项督察反馈意见问题整改，强化问题交办、整改和落实，督促问题整改到位。

河长的作用不仅仅是巡河巡湖，迪庆州不断升级“河长制”，建立健全河道管理长效机制，加强河岸垃圾清理，搞好河道两侧绿化，严厉打击违法行为，并加强宣传引导，引导广大人民群众积极参与到环境保护工作中来，让河湖管理保护意识深入人心，营造全社会关爱河流、珍惜河流、保护河流的浓厚氛围，努力打造水清、岸绿、河畅、景美的生态环境。

生态建设 扎实推进生态惠民项目

迪庆地处高寒山区，冬季十分寒冷，长期以来，当地城乡居民以砍柴烧火取暖，林业资源消耗非常大。“以前一到冬天，院子里都是木块，现在不一样了，因为有了暖气，院子里都看不到木块了。”香格里拉市金桥片区的扎西指着客厅的暖气片乐呵呵地说。正在一旁做作业的儿女接过父亲的话说，“我们教室里也有，冬天很暖和。”

作为我省最大的林区，从上世纪60年代起，迪庆80%的财政收入来源于木材。过度的毁林开荒，原始森林大面积被破坏，加剧了泥石流、山体滑坡等自然灾害。1998年，国家作出全面停止砍伐天然林的决定。

相关数据显示，每户平均每天烧掉一挑柴，相当于消耗50公斤柴火。一个100户的自然村寨，一年要消耗近2000吨柴火，这是一个惊人的消耗量。冬季清洁取暖，事关民生福祉，事关绿

色发展。

针对痛点，为保护脆弱生态环境，彻底解决迪庆高原冬季取暖难题，提高居民生产生活质量，迪庆州正式实施生态环保民生工程——供暖项目，该项目列入国家发改委“十三五”专项规划，拟在2017年至2020年完成，让各族群众告别延续千年的烧柴取暖生活方式。

据了解，供暖项目规划建设规模为2430万立方米，覆盖迪庆州所辖的香格里拉市、德钦县、维西县和经济开发区，概算总投资为124.8亿元，规划建设时间到2025年。目前，供暖(香格里拉片区)项目13个供热站已全部开工建设，其中6个供热站已完成设备安装及外网配套建设工作，以燃气锅炉为主体供热设备的老州委片区已顺利投入运行，其余几个片区待电力及燃气等所需能源供应条件具备后，可直接投入运行。自2017年起，迪庆州实施城乡供暖项目，共投入资金38亿元，惠及1768户6718人。

使用清洁取暖设备后，扎西算过一笔账，烧柴火烟大灰多，现在用暖气，干净又暖和，“一年至少省下5000元。”

扎西算的是个人账，事实上，更划算的还有一笔“环境账”，大气污染防治压力极大降低。“暖入户”工程的实施，让迪庆各族群众冬季取暖找到了一条新的出路。今年，迪庆州将更有力量深入实施“暖入户”工程，加快推进德钦和维西县城供暖项目建设，力争基本完成香格里拉市城区供暖项目建设，切实加强供暖项目的电力保障工作，不断提高供暖的服务质量。

“我们既要绿水青山，也要金山银山。宁要绿水青山，不要金山银山，而且绿水青山就是金山银山。”这一重要论述在迪庆高原早已深入人心，宛如一把打开生态之门的“金钥匙”。如今，用上暖气，林木得以保护，重新披上绿装，山更绿了。

> 新闻快递

强化措施 推进污染防治攻坚战

本报讯(记者 张帆)近日，记者从迪庆藏族自治州生态环境污染防治工作推进会了解到，为不折不扣抓好中央、省环保督察整改落实，坚决打赢污染防治攻坚战，迪庆州切实把全面加强生态环境保护的政治责任装在心上，扛在肩上、抓在手上，抢抓有效时间，不等不靠快速行动，采取最有力的措施，推进任务落实，推动生态文明建设迈上新台阶。

一方面明确任务总目标、阶段目标、时间节点，细化工作任务、具体措施、完成时限，集中精力，盯住关键环节，突出重点难点，一项一项任务抓落实，进一步强化组织领导，认真组织攻坚任务落实、督促工作推进，组织督导检查和调度等工作，协调督促各县市和州级各部门推进攻坚任务。一方面，坚持挂图作战，清单管理，保持高压态势，思想上不松懈，层层传导压力，敢于较真碰硬。7个标志性战役的主体责任单位和各县市政府，按照目标、任务、时限、要求，集中精力抓好工作，州、县市两级生态环境部门发挥好污染防治攻坚战领导小组办公室职责，协调督促各县市和州级各部门打好7个标志性战役，确保工作统筹推进到位，措施落实到位。

生态环境是关系民生的重大社会问题。迪庆州强化工作措施，全面加大工作推进力度，对工作任务实行清单管理，做到底子清、信息全、数据实，同时，明确每项任务的责任单位、完成时限和阶段目标，以“钉钉子”精神紧盯目标任务，密切跟踪工作进展，全面及时准确掌握信息，把握工作节奏，确保按时按质按量完成各项任务。

全面提升农村生态 环境治理能力

本报讯(记者 张帆 通讯员 格桑翁主)近年来，迪庆藏族自治州不断加快农村环保基础设施建设，积极推动建立农村保洁制度和“两污”处置收费制度。到2020年底，行政村农村人居环境整治实现全覆盖，垃圾污水治理水平和卫生厕所普及率稳步提升。

为全面提升农村生态环境治理能力，迪庆州建立健全符合农村实际、方式多样的生活垃圾收运处置体系，采取“村收集镇转运县处理”“组收集村(镇)转运镇(片区)处理”“源头减量、就近就地处理”等多种模式，加大农村垃圾治理力度，力争实现90%左右的村庄生活垃圾得到治理，基本完成非正规垃圾堆放点整治。同时，根据农村区位条件，污水产生规模、排水方式、排水去向等，按照国家、省级制定的农村生活污水排放标准严格执行，筛选农村生活污水治理实用技术和设备，采用适合本地的污水治理技术及模式，力争村庄生活污水收集处理率达到30%。

此外，迪庆州还将深入推进建土配方施肥和农作物病虫害防治统治与全程绿色防控，提高农民科学施肥用药意识和技能，推动化肥、农药使用量实现负增长。到2020年底，测土配方施肥技术覆盖率将达到90%以上，主要农作物绿色防控覆盖率达到30%以上，主要农作物病虫害专业化统防统治率达到40%以上，农田灌溉水有效利用系数达到0.492以上，秸秆综合利用率达到85%以上，农膜回收率达到80%以上。

迪庆州收集处置 医疗废物 84吨

本报讯(记者 张帆)记者近日从迪庆藏族自治州生态环境局了解到，截至6月，全州累计收集处置医疗废物84吨。

医疗废物因含有传染性物质、有毒有害物质等，随意丢弃会造成严重环境污染，特别是新冠肺炎疫情发生以来，医疗废物处置需求激增、压力加大。迪庆州生态环境部门为认真做好常态化疫情防控工作，根据州疫情防控指挥部发布的历次通告要求，突出抓好生态环境监测及医疗废物收集处置等重点行业管理，持之以恒将疫情防控作为最重要的工作常抓不懈。

1月24日起，生态环境保护综合行政执法支队采取24小时值班制，及时成立新冠肺炎疫情防控工作领导小组，下发《关于做好新型冠状病毒感染肺炎疫情医疗废物环境管理工作的通知》和《应对新型冠状病毒感染肺炎疫情生态环境应急监测预案》等文件，制定《应对新型冠状病毒感染肺炎疫情医疗废物管理预案》，落实《新型冠状病毒感染的肺炎疫情医疗废物应急处置管理与技术指南(试行)》和《云南省生态环境厅关于做好新型冠状病毒感染肺炎疫情医疗废水、城镇污水及集中式饮用水水源地环境监管工作的通知》等疫情防控各项工作措施。

同时，结合生态环境部《关于开展医疗机构医疗废物现场排查的通知》要求，出动执法人员380余人次，深入现场检查、督导医疗废物产生和处置单位208家，全力保障迪庆州生态环境质量安全。

> 一线见闻

“绿色存量”释放“经济增量”

“这几天雨水多，再等等就可以到山上捡松茸了。”望着充满绿色生机的山林，香格里拉市建塘镇红坡村委会洛茸村民小组村民都杰七林的脸上露出了笑容。

都杰七林的家在普达措国家公园内，是“三江并流”世界自然遗产的核心腹地，以高山湖泊、雪山草甸、原始森林、地质遗迹、民族风情、宗教文化为主，融丰富的生物多样性、景观多样性、文化多样性为一体，以其独特性、珍稀性、不可替代性和不可模仿性著称，具有很高的保护价值和展示价值。

“1993年以前，全家一年收入只有400元。”都杰七林说，砍柴、打猎，一年到头，挣不了几个钱。1998年，迪庆州从“木头财政”向“生态财政”转变。2005年，整合三江并流风景名胜区属都湖和尼汝区域，为切实保护好此片区域的自然生态系统及自然文化遗产的原真性、完整性，实现该区域人与自然和谐共

生、永续发展的目标，与迪庆州情实际相融合，在全国率先进行国家公园建设实践试点区。

10多年来的探索实践，普达措国家公园试点区在建立国家公园体制，实现自然生态系统的有效保护和合理利用上，闯出了一条由政府主导，企业、社区共投共建共管共享的建设路径。

普达措国家公园试点区的建设，自然生态系统原真性得到保护，都杰七林的身份也发生了转变。“我现在是护林员，每年工资有2万元左右。”都杰七林高兴地给记者算起收入账，卖松茸有近万元，牵马游又有几千块，一年能挣3万多元。

如今，普达措国家公园范围内的自然资源和自然环境得到较好保护，生态系统得到维护、生态功能得到发挥，产生了良好的生态效益、社会效益和经济效益，造就了洛茸村优越的“绿色存量”，厚厚的绿色家底，给都杰七林和其

他村民带来信心。“儿子在公园当保安，媳妇是清洁工，家里还有30多头牦牛，收入不会差。”都杰七林说。

普达措国家公园的反哺政策对公园涉及的2个乡镇、3个村委会、23个村民小组的866户3696人进行反哺扶持，反哺资金达1.5亿元，促进了当地社区群众的增收和生产生活水平的提升。同时，通过增加公园社区的就业岗位，保持了公园与社区的和谐共荣发展。公园经营公司共有员工300多人，目前社区群众在公园就业的占公司总员工的32%。公园社区群众参与公园巡护、环境卫生整治等活动，强化了村民保护生态是永续收益、绿水青山就是金山银山的观念，村民的保护意识从“要我保护”的被动保护转变为“我要保护”的积极主动保护，为推动迪庆州的生态文明建设和跨越式发展谱写了新篇章。

本报记者 张帆 文/图



游客在普达措国家公园合影留念